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se la Camera così ritenesse, ma c'è un argo-
mento x>iù impor t an t e a mio avviso ed inde-
rogabile. 

Tu t t e le circoscrizioni sono s ta te s tudia te 
non empir icamente , ma allo scopo di non 
disperdere i così de t t i resti elettorali . 

Ora per effet to de l l ' emendamento Bosco-
Lucarelli la circoscrizione di Milano appro-
va ta con un numero de te rmina to di depu-
ta t i , viene a perdere un depu ta to . La Camera 
ha già approva to quella circoscrizione ed il 
numero dei depu ta t i è s ta to fissato in 70. 

Una voce. È già s ta to a p p r o v a t o ! 
A ltra voce. Non è approva to ! 
B A L D A S S A R R E . Ora, ev iden temente 

questa non è mate r ia di coordinamento, e 
d ' a l t ra pa r t e il r i to rnare sopra la circoscri-
zione di Milano darebbe a noi il d i r i t to di 
to rnare sopra la questione sanni t ica . Ond 'è 
che io credo di essermi inspira to ad un 
saggio criterio di moderazione, chiedendo 
che la Camera approvi una disposizione t r an-
sitoria e non ho fa t to , onorevole Modigliani, 
questione di principi, ma sol tanto desidero 
che la Camera voglia sanare questa grave 
e non a l t r iment i sanabile i rregolari tà . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà d'i par lare 
l 'onorevole Bosco-Lucarelli . 

B O S C O - L U C A R E L L I . Onorevoli col-
leghi ! A mia volta debbo anz i tu t to sgom-
brare il terreno da qualunque affermazione, 
da qualunque pa r t e possa venire che in questa 
questione si possa met te re qualche pa r t e di 
puntiglio, i io ! La. Camera ha ampiamen te 
discusse le nuove tabelle e la Camera le ha 
app rova t e in relazione a questa legge. E d 
in sede di questa discussione, dopo ampio 
d iba t t i to pa r lamenta re , si giunse ad una vo-
tazione, che ebbe l 'onore di avere una contro-
prova e poi anche un ' a l t r a votazione, il che 
s ta a d imost rare che la Camera s tabi l ì le 
tabelle delle nuove circoscrizioni elettorali 
colla coscienza chiara e precisa che esse do-
vevano servire per la p r ima elezione. 

Quindi la proposta che viene dal collega 
onorevole Baldassarre, è una propos ta nuova , 
la quale sconvolge, nel suo ord inamento , 
quella che è la base per cui un 'assemblea 
legislat iva delibera il suo o rd inamento , 
delibera quale deve essere il mezzo eletto-
rale per cui la Camera nuova che venga a 
succederle abbia le circoscrizioni' proprie . 

La legge dell 'a l t ra volta era una cosa ben 
diversa, pe rchè si t r a t t a v a di una cosa in li-
nea di esperimento, mentre noi oggi abb iamo 
un sis tema nuovo, abb iamo il Collegio nazio-
nale, in cui la circoscrizione regionale ha so-
p r a t u t t o ed esclusivamente il compito del 

r aggruppamento dei depu ta t i , per ev i ta re che 
alcune de te rmina te regioni siano senza una 
loro leg i t t ima rappresen tanza . 

Ora il collega onorevole Baldassarre ha 
accennato anche ad alcune questioni di me-
r i to . Ma io penso che non sia dignitoso "per 
una assemblea legislativa r inunziare , sot to 
una fo rma velata, ad un propr io del iberato. 

Perchè l 'onorevole Baldassarre doveva 
tener presente che vi po tevano essere delle 
obiezioni re la t ivamente al f a t t o che Bene-
vento non fosse sede di Corte d 'appello, ma 
questo solo part icolare, della sede dell 'uffi-
cio centrale, poteva fo rmare oggetto di di-
ba t t i t o in sede di coordinamento, ma quella 
che è la pa r t e sostanziale, la base centrale 
della legge, cioè le circoscrizioni regionali, 
non possono essere modificate, in quanto che 
la Camera, sulla circoscrizione elet torale ha 
pubbl icamente e solennemente a f fe rmato il 
proprio pensiero con un ' a l t r a votazione. 

Di f ron te a questo f a t t o io penso che qui 
non è semplicemente una questione eletto-
rale, ma qualche cosa di più grave, perchè 
noi a t t r averso degli articoli aggiunt ivi po-
t r emmo distruggere la legge, che poco p r ima 
abb iamo vota to . 

Per queste ragioni, mi auguro che la 
Camera vorrà respingere l ' emendamen to del-
l 'onorevole Baldassarre . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Del Bello 
ha chiesto di par la re . Ne ha facol tà . 

D E L B E L L O . Io non mi occupo della 
questione che è s t a t a sollevata dall 'onore voi e 
Baldassarre, io non entro nella questione del-
l 'Abruzzo e Molise, io faccio un ' a l t r a que-
stione. Siccome l ' approvazione dell 'articolo 
aggiunt ivo dell 'onorevole Baldassarre impli-
cherebbe l ' approvaz ione di t u t t a la tabel la , 
io mi pe rme t to di osservare che l 'ar t icolo 40, 
che è s ta to app rova to dalla Camera, con-
tiene questo comma: 

« Tale tabella contiene altresì il repar to 
del numero dei depu ta t i per ogni circoscri-
zione, giusta il r isul ta to del l 'ul t imo censi-
mento decennale della popolazione del Re-
gno ». 

Quindi la Camera non ha ancora vota to il 
repar to t r a maggioranza e minoranza dei depu-
ta t i assegnati ad ogni singola circoscrizione. 

Voci. Come no ? 
D E L B E L L O . E non poteva averlo vo-

ta to , perchè quando ha discusso l 'ar t icolo 
40 la Camera non aveva ancora vo ta to l 'ar-
ticolo 52, il quale conteneva a p p u n t o il 
r epa r to t r a maggioranza e minoranza del 
numero dei deputa t i da eleggere. 


